

# 北京林业大学“不忘初心、牢记使命”主题教育

# 简报

第 12 期

主题教育活动领导小组办公室

2019 年 11 月 19 日

## 六个党支部联合开展“对照式”党课

11 月 15 日，宣传部党支部联合科技处党支部、水土保持学院水土保持原理教研室党支部、林业生态工程教研室党支部、林学院生态学科教师党支部以及水土保持学院博水保 18 党支部开展了“不忘初心、牢记使命”主题教育“对照式”党课，学习习近平总书记在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的重要讲话精神。校党委书记王洪元，党委副书记、校长安黎哲出席活动。教育部思想政治工作司副司长张文斌到会指导。教育部思想政治工作司办公室主任林成涛，宣教处干部王文胜、刘明波也参加了党课。校党委常委、宣传部长、宣传部党支部书记孙信丽主持党课。

张文斌在讲话中对党课给予了充分肯定，他指出，这次“对照式”党课特色鲜明、内涵丰富、别开生面，实现了四个结合：一是将学习习近平新时代中国特色社会主义思想与党性修养结合起来，二是将办学特色与学校使命担当结合起来，三是将党课教育与立德树人结合起来，四是将学习典型和树立标杆结合起来。他转达了教育部党组的四点要求：一是将学习贯彻四中全会精神作为主题教育的重要学习内容，二是用习近平新时代中国特色社会主义思想武装师生头脑是根本任务，三是把推进整改落实作为主题教育的主要目标，四是以强化党委责任作为主题教育的有力保障。

王洪元对党课进行了点评。他说，这次党课联学活动内容充实，环节精彩，效果良好，教育部陈宝生部长专门委派思政司相关负责同志专程到会指导，体现了教育部对北林大工作的支持和认可。他指出，本次党课有三个特点，一是本次党课与“不忘初心、牢记使命”主题教育的要求十分吻合，真正实现了主题教育“往深里走、往实里走、往心里走”。课程首先安排了学习习总书记对黄河流域生态保护和座谈会上的重要讲话，讲话内容和我校学科、专业、人才培养、课题研究关系密切，落实主题教育“及时跟进学”的要求很到位。二是创新了“对照式”党课新模式。学校党委重视党课创新，集中探索了8种党课新模式，让有意义的事情变得有意思。本次党课通过对照新旧历史、辉煌校史、榜样人物，聆听关君蔚、王斌瑞两位老先生的感人事迹，让各位党员同志切身感受到作为一名党员的初心和使命。要进一步深化总

结“对照式”党课的内涵，做好正反两面内容的对照。三是在加强基层党支部政治建设工作方面有收获。黄河研究院的成立体现了学校党委的政治意识，“对照式”党课深化了基层党员对党的初心和使命的认识，对照先进典型对加强基层党支部的政治建设起到了重要作用，同时也对照出我们的使命和方向，就是引导广大党员同志自觉参与黄河流域生态保护和高质量发展建设重大战略上来。他总结到，本次“对照式”党课学习是一堂深刻的思想政治教育课，一堂以史育人的政治课，一堂榜样引领的政治课，一堂凝聚共识的党课，一堂用使命动员的党课，希望广大师生不忘初心，牢记使命，在服务国家建设中做出更大的贡献。

安黎哲以生态学科教师党支部党员、校长、黄河研究院院长的身份谈了学校在黄河流域生态保护和高质量发展建设中的思考和举措。他指出，作为教育部直属、教育部和国家林草局共建的全国最高绿色学府，“教育报国、林业报国”是北林办学治校的强大精神基因，更是办好人民满意的高等教育的初心使命。新时代黄河战略提出以来，学校紧跟形势、迅速响应，成立学校服务国家战略领导小组，召开常委会专题学习习近平总书记重要讲话精神，系统梳理 67 年参与黄河治理保护的历史积淀和特色优势，紧密围绕国家重大战略需求，统筹全校资源，集中优势力量，于 10 月 18 日正式成立黄河流域生态保护和高质量发展研究院。在国家有关部委，尤其是教育部的指导和支持下，充分发挥我校在相关学科领域的特色优势建设 8 大研究中心，建立领军人才培养

基地，在服务国家战略中建设世界一流大学，践行“四个服务”，推进“双一流”建设，实现内涵式发展。

本次“对照式”党课设置“明方向、寻足迹、学榜样、担使命”4个环节。

在“明方向”环节，科技处党支部书记王立平对习近平总书记在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的重要讲话进行了导学，系统回顾了黄河作为中华民族母亲河辉煌灿烂的文化，以及自古以来中华儿女保护黄河、治理黄河的壮阔历史。

在“寻足迹”环节，以视频短片的形式回顾北林自建校以来在黄河流域生态保护及高质量发展方面的奋斗足迹。

在“学榜样”环节，水保学院水土保持原理教研室党支部书记程金花教授从“以爱国为民、忠诚真挚为核心的绿色信念，以呕心沥血、守护绿色为核心的绿色追求，以诲人不倦、情系山水为核心的绿色担当，以艰苦奋斗、开拓创新为核心的绿色奉献”四个部分讲述了我国水土保持领域的奠基者和开拓者、中国工程院院士关君蔚教授的故事。水保学院林业生态工程教研室党支部党员王百田教授讲述“当代吕梁英雄”、黄土高原径流林业技术创始人王斌瑞教授的故事。他回顾了和王斌瑞教授共同奋战在吕梁山区防沙治沙的感人经历，动情的讲述了王斌瑞教授朴实的行为、坚忍不拔的意志、务实求真的精神，诠释了一个共产党员的初心和使命，在老百姓的心里竖起了一座伟岸的丰碑。

在“担使命”环节，林学院生态学科教师党支部李景文

说，作为一名中青年教师，我们应当传承老一辈北林人缔造的北林精神。作为一名林业人，我们应当把科技成果转化作为建设“美丽中国”的生动实践。作为一名党员，要牢记初心和使命，在黄河流域生态保护和高质量发展大业中，为国家提供更多的“北林智慧”“北林方案”。党委宣传部党支部李佳说，作为一名宣传部的党员，要以强烈的政治责任感将总书记的要求落实在讲好北林人的黄河故事上。要建好平台、讲好故事、发出强音，在学校为保护好和发展好母亲河贡献北林人才、北林智慧和北林方案过程中，为党和国家、学校的事业发展提供坚强的思想保证和源源不断的精神力量。学生党员代表、博水保 18 党支部博士生赵森说，面对党和国家重大战略方针，应该从思想上高度重视，在行动上共频共振，更应该从内心感受到党和国家对于自身的深切召唤，我们理应握紧这份使命担当，在跑道上全力奔跑，为生态环境保护 and 人类命运共同体共谱新篇。

(主审：孙信丽，副审：刘尧，责编：李佳)

---

**报：**校领导

**送：**主题教育领导小组办公室各工作组

**发：**二级单位党组织

---

北京林业大学主题教育活动领导小组办公室宣传组印发

---